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â választási reform.
Kolozsvár, jan. 21.(:) Még abban az időben, mi­kor a magyar vezényszóért valóban az egész nemzet lelkesedett és küz­dött, az egész nemzettel elenyésző kisebbségként szemben állott a parlamenti többség, amely a gyáva nem bírjuk, vagy a megátalko­dott nem akarjuk jelszóval a többség rideg jogára hivatkozva le­akarta szavazni a nemzetet, jogai­val, kívánságaival egyetemben.Senki nem akadt már az or­szágban, aki az ujonclétszám föl­emelését szükségesnek, vagy elvál- | laktatónak tartotta volna, csak a parlamenti többség. Senki sem ké­telkedett már a széles világon arra nézve, hogy egy független ország nyelvének hadseregében is kell ér­vényesülnie, csak a többség. Senki sem habozott annak beösmerésében, hogy chlopy és a királyi manifesz- tum után a leghatározottabban do­kumentálni kell, hogy a hadsereg nyelvének megállapítása nem kor­látlan felségjog, csak a többség. Senki sem nyugodott meg abban a válaszban, amit Tisza István Pit- reichnak adott, csak a többség.Egész nyilvánvaló volt, hogy az a többség, amely a képviselő­házban minden kormánynak enge­delmes szolgája volt, mindenre tart­hat igényt, csak arra nem, hogy ez ország népének valódi képviselő­jének tartassék. Igaz, hogy egy esztendőnél több ideje annak, hogy a többség nem nyilváníthatja véle­ményét szavazás által; de kérdés, hogy nyilvánitotta-e valaha ez a többség a nemzet majoritása által val­lott nézeteket; kérdés, hogy nem ren­delte-e a nemzet többségének vé­leményét a kormányok és a király akarata alá mindenkor és kérdés, hogy az a népképviselet, mely a szabadelvüpárt majoritása alatt áll, valóban a nép nagyobbik részének akarata és szavazata folytán kép­ződött-e.Soha jobb alkalom nem lehe­tett volna a többségi elv ridegen való fölállítása ellen a Ho rá n sz k y Nándornak 1898-ban mondott sza­

TÁRCA. 
Poussette.
Irta: Ouida.

Fordította: KarJossné-Szabö Árnál.
Poussette egy kis hölgyecske volt. Be­

töltötte a 7 évet s ha nem is a legtisztább 
fajból származott, de a legjobb érzésű s 
legkedvesebb kutyácska volt, a mely valaha 
létezett. Hűséges kebelében igazi nemes szív 
dobogott. Kicsiny, fürge és élénk volt. Vi­
lágos-barna szinü selyemfinomságu szőr bo­
rította formás kis testét. Nagy fekete sze­
meiben életkedv villogott. Vidoran ugrándo­
zott, a komolyságot híréből sem ismerte.

Verést, szidást soha életében nem ka 
pott; a világot csak egy gyönyörűséges 
játszó helynek tekintette. Amennyire visz- 
szatudotl emlékezni, folyton egy gazdája 
volt; ki öl folyton dédelgette, habár mások 
iránt néha haragos is tudott lenni.

Szóval, a játékosok szive volt övé, 
melyet az átkos szenvedély beiszapolhal, 
de — meg nem keményít.

Ha el volt keseredve, könnyen meg­
sértődött. Ilyenkor még ismerősei is félve 
húzódtak el tőle, mert kitűnő vívó hitében 
állott.

Pousette iránt mindig barátságos volt; 
alacsony játékszenvedélytől megroutott lelke 
mélyén bizonyos gyöngédség és szivjóság 
volt félretéve, melyet egyedül Poussettenek 
ajándékozott, „Minél jobban ismerem az 
embert, annál inkább szeretem a kutyát" 
— szokta volt borús napjaiban mondo­
gatni.

Mint annyian — kik rossz útra tér­
tek — a Poussette gazdája is látott jobb 
napokat. Gazdagságban születvén, ifjú évei­
ben minden vágya teljesült; csinos külseje

vait odavágni, hogy : „Ha abszolút maxima az, hogy a többség ural­kodik, akkor Magyarország katasz­trófájához nem kell más, mint egy szélhámos és kétszázötven megvá­sárolt míndátum.“ És ennél még talán súlyosabbat is lehetne mon­dani : Magyarország jogainak el­játszásához nem kell más, mint egy udvari politikus, mert a többség ügy tapad hozzá, mint a mágnes­hez az apró acélszemcsék.Nem ennek az évnek tanulsá­gai, parlamentáris életünk egész fo­lyamatának tapasztalatai érlelték meg azt a közfelfogást, hogy a ma­gyar képviselőházba a magyar nem­zetnek csak egy kis töredéke küld­het képviselőket, hogy ennek kö­vetkezése a szabadelvüpárt örökös uralma, az érdemetlenek bejutása s a hivatottak künnrekedése.A függetlenségi párté az az érdem, hogy a választási reform kérdésének fölvetésével a parlamenti reform megvalósításának ügyét sür­gette meg. És valóban, mi sem le­hetett logikusabb annál, mint hogy épen a katonai viták közepette állt elő a Kossuth-párt a választási reform követelésével. Mert ez a képviselőház, ha a polgárok milliói­nak kizárásával is, ha egy igazság talan választási cenzus alapján is ; de mégis a törvényes formák lát­szólagos betartásával alakult meg s ha a parlamenti kisebbség azt tud­hatta is, hogy a magyar vezényszó dolgában a nemzet vele együtt van, azt a felelősséget, mint kisebbség, nem vehette magára, hogy az or­szágot konfliktusba sodorja az ural­kodóval és Ausztriával. De hogy az igazságtalanság kiküszöbölése és a nemzet nagy többségének alkotmá­nyos jogokban való részesítése ál­tal olyan népképviselet létesüljön, a melynek a nemzet jogaihoz való ragaszkodása nem idézhet elő kon­fliktust épen azért, mert híven fe­jezi ki a nemzet nagy többségének véleményét, azért kellett most és sürgősen követelni a választási re­formot. Tisza István a körülmé­nyek kényszerítő ereje alatt nem térhetett ki ez elől a követelés elől és megígérte, hogy a legközelebbi 
s kiváló tehetsége, — jelentékeny helyei 
vívhatott volna ki számára a társadalom­
ban. A játék ördöge közbe lépett s az át­
kos szenvedélybe fűlt minden jó, mit a ter­
mészet reá pazarolt. Most, harminckettedik 
évében — anyagilag is tönkremenve, semmi 
egyéb, mint — közönséges játékos. Erkölcsi 
alásülyedését 8 érezte legjobban, melyért 
maga magát megvetette s ez volt legna­
gyobb büntetése. Ha ifjúkori barátaival, is­
kolatársaival Parisban vagy Nizzában a sé­
tányon találkozott; tüntetőleg kikerülték, 
vagy látatlanba vették.... „Lásd Poussette" 
— mondá ilyenkor kutyácskájának. „Mi az 
emberek söpredéke vagyunk".... Poussette 
pedig magasra tartva finom orrocskáját, 
büszkélkedett, mintha ez a szó: söpredék, a 
legmagasabb királyi Kitüntetés lenne.

Ballarec ur, a Poussette gazdája, el 
akarta hitetni magával, hogy e tüntető le­
nézést semmibe sem veszi, pedig bensejé- 
ben nagyon epesztette magát miatta. Fájt 
neki az a tudat, hogy ő is lehetne hozzá­
juk hasonló s tiszteletreméltó tagja a tár­
sadalomnak. Mint 16 éves serdülő ifjú, 
nemzetőr volt és saját erdőterületén har­
colt a poroszok ellen. Hányszor kívánta 
azóta, bár akkor egy ellenséges golyó járta 
volna át hősies gyermek-szivét, hogy ott 
esett volna el s ott halt volna meg saját 
öreg tölgyfái alatt. Annyi józan esze még 
mindig maradt, hogy belássa s méltányolja 
azoknak érdemeit, kik őt oly jogosan le­
nézték.

Poussette sohasem tudott megbarát­
kozni a nagyvárosi élettel, halászkunyhóban 
született ș bebarangolta az egész tenger­
partot. Ösmerte öt Monte-Carló croupier- 
jétől kezdve a Saine Jeani kovácsáig minden 
ember. Gazdájával együtt évek óta ki nem 
mozdult Monacóből. Bellarec idejének leg­
nagyobb részét a monte-kárlói kaszinó 
játékasztalánál töltötte s mig ô a rouge et

választás már az uj rend alapján fog megtörténni.Most hívta meg a miniszterel­nök a választási reform ügyében tartandó értekezletre azokat, a kik­nek véleményét elég kompetensnek tartja a szóban forgó nagy probléma megvilágítására és létrehozására.Kétségtelen, hogy ez az érte­kezlet úgy, miként azt a független­ségi párt kívánta, a választói jog nagymértékű kiterjesztését, a vá­lasztói kerületek arányosabb beosz­tását és a községi választási rend­szer behozatalát fogja szükségképen kimondani, hogy az értelmük és munkájuk után méltán választói jogot igénylők és abból addig ki­zártak választói joghoz jussanak, hogy a magyarság legalább szám­aránya szerint küldhessen képvise­lőket és hogy a választó nehézség, költség, veszély nélkül érvényesít­hesse választói jogát.Az általános szavazati jogot ez az értekezlet aligha fogja prok- lamálni. Mert a mi politikai éle­tünkben az általános választói jog a nemzetiségekre való tekintettel nem általánosan népszerű eszme. Közéletünket dominálja még az a fölfogás, a melyet Rose her igy fejezett ki : »Ha egy, az államban élő idegen, talán ellenséges nemze­tiséget (pl- zsidókat, lengyeleket, Íreket, stb.) teljes polgárjoghoz akarjuk juttatni, előbb biztosaknak kell lennünk abban, hogy az állam­mal csakugyan ki fog békülni. Mert egyébként csak az államnak szét- robbantását idézzük elő.«Feszült érdeklődéssel nézhetünk az értekezlet tanácskozása és ered­ményei felé, mert ettől függ egész közéletünk jövőbeni ereje és fejlő­dése. Ha a választási reform létre­jön, akkor mindazt a kárt és hát­rányt, a melyet az obstrukció sze­mére vetettek, bőven kárpótolni fogja, akkor be fogják ösmerni, hogy ez az obstrukció olyan volt, mint bizonyos betegségek, mely után a kiépült beteg megnő, megerősödik. A választói jog egészséges átalakí­tásával és kiterjesztésével a képvi­selőház tekintélyben meg fog nőni ' a nemzet meg fog erősödni s ez a 
noir-ral bajlódott addig Poussette hűségesen 
és türelmesen várakozott reá a kaszinó 
parkjának pálmái alatt. Hölgyek és gyer­
mekek próbálták eicsahii őrhelyéről, de 
sem az édes szavak hizelkedése sem a ka­
lácsdarabkák étvágygerjesztő illata nem volt 
reá hatással. Ö csak várt, várt türelmesen, 
étien, szomjan s ha látta lefelé jönni gaz­
dáját a márvány lépcsőkön; boldogan futott 
elébe. Sokszor megtörtént, — ha Bellarec 
eljátszotta pénzét s nem volt többje egy 
franknál, — hogy félrevonultak egy halász­
kunyhóba. Poussette e kétségbeejtő hely­
zetet találta a leggyönyörüségesebbnek; itt, 
mindig együtt lehetett gazdájával s kedvére 
futkározhatott naphosszant a fövényes par­
ton, vagy sütkérezhetett a meleg napsugár­
ban; éjjel aztán édesdeden aludt a kemény 
fapadon, akárcsak egy puha vánkoson.

Ez az önkéntes száműzetés eltartott 
egy hét, egy hónap, néha nejyedévig is, 
aszerint, amint Bellarec elég pénzhez jutott, 
hogy a játékot folytathatta.

Száműzetését irodalmi munkálkodásra 
használta; tudósitásoka , cikkeket küldöz­
getett egy párisi lap számára s amint gyűlt 
a pénz, — úgy támadt fel benne újból a 
játékszenvedély. Dicséretére legyen mondva, 
— a végsőig küzdött a játékszenvedély 
ellen, — de az erősebb vágy mégis győzött 
s ő visszatért a játékasztalhoz. Poussette 
megkezdte szokott foglalkozását; órák hosz- 
száig, — sokszor éjjel-nappal egyfolytában 
ült ismét a pálmák alatt; várakozva gaz 
dájára s figyelve annak lépteit; melyeknek 
erélyes vagy vontatott járásából következ­
tetett az ő hűséges, szerető kis szive, — 
gazdájának jó vagy borús hangulatára. S ha 
a kedves vonásokat elsötétülve látta, — 
szomorúan simult barátjához. A baj okát 
nem tudhatta, csak azt látta és érezte, hogy 
gazdája szenved.

Ha beütött a szerencse, — a mi elég

ritkán történt, — jó sokáig aludtak a nyo­
morúságos padlásszobácskában; hogy kipi­
henjék a fáradalmakat.

A szerencse istenasszonya nem egy­
könnyen hagyja magát megfogni. Már jó 
magasra hágott a nap s Ballarec még min­
dig mélyen aludt. Egy fényes napsugár oda- 
tüzött a Ballarec fekvőhelyére, melyből 
Pousette is kivehette a maga részét; két 
lábra ágaskodva, figyelő állásba helyezkedve, 
várva, gazdája ébredését.

— Ah! Poussette, ha egy asszonynak 
szivében élne annyi szeretet s annyi türe­
lem, mint benned! Te sohasem vagy alkal­
matlan, sem követelődző — monda Bellarec 
midőn felébredt. — De mégis.. . volt, volt 
egy asszony egyszer.... régen.... aki 
épen igy viselkedett.

Pousette nem fogta fel a szavak ér­
telmét, de azt biztosra vette, hogy őt di­
csérik. Felugrott mellé az ágyra s puha 
selymes fejecskéjét oda dörzsölé a férfi ar­
cához s várta az elmaradhatatlan csókokat.

Egy napon Bellarec becsületbeli ügyba 
keveredett. Valami semmiségen kezdődött s 
szó-szó után annyira elmérgesedett, hogy 
kihívás lett belőle. Na, épen jókor jön, — 
gondola Bellarec. A pénzem kifutja az uta­
zásra és temetésre. A párbaj színhelye 
Belgium határszélén volt megállapítva.

Bellartc biztosra vette halálát; ellen­
fele a leghíresebb lövő volt Európában. Az 
élet semmi vonzerővel nem volt előtte. 
Kívánta a halált. Pousette fog utánna szo- 
morkodni egyes egyedül....

Poussette: Mi lesz belőle, ha ő meg 
hal? Ki viseli majd gondját? Ez busitotta 
csupán. Hogy fog ez az édes kicsi jószág 
dobálódni a nagyvilágban segély és szere­
tet nélkül! Kire bízza?.. Barátja?.. Nincs. 
. .Volt kedvesei közül talán vállalkoznék 
valaki s megígérné... szóval.... Régi 
inasa ?... .Talán elfogadná, — de adandó

képviselőház és ez a nemzet aztán eredményesen fognak a nemzet jo­gaiért minden ellenséges hatalom­mal szemben küzdeni.
= Rövid dicsőség. Rövid dicsőség 

volt az övé : Kolozsváry Dezsőé. Pár 
hétig ott kényelmeteskedett a honvédelmi 
miniszter bársonyszékében, kiállt némely 
heves vihart, azután pedig letűnt a semmi­
ségbe és el is feledkeztek róla az emberek. 
Most pedig a katonaság Rendeleti Közlöny-e 
foglalkozik a vezérőrnagy úrral, kit Rse- 
zsovba helyeztek át lovasdandárparancsuoki 
minőségben. És ott a lengyel tájon, messzi 
Gráciában búsan merenghet majd a snájdig 
volt miniszter tovaiilant szép kis idilljén, 
fölidézve a mullat, a mikor még kényel­
mesen ott veszekedhetett a gyönyörű ma­
gyar parlamentben a harcolókkal, kik úgy 
megbuktatták jeles hazánkfiát, hogy meg 
sem állott, mig Galíciáig nem futott....

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. — 
Budapest, jan. 20. 

Elnök: Perczel Dtzső.
A mult ülés jegyzőkönyvének hitele 

sitése után elnök felolvassa a beérkezett 
irományokat.

Rakovszky István: Három nap múl­
va éppen esztendeje, hogy a katonai vita 
megkezdődött ; ez a vita oda fejlődött, hogy 
most már a hatvanhetes alap krízisével fog­
lalkozik a Ház, mikor a katonai javaslato­
kat beadták, vele szemben háromféle ál­
lást foglalt. A Kossuth féle függetlenségi 
párt bizonyos engedményeket kért, igen 
helyese... A néppárt ugyanezt óhajtó'ta, de 
külön törvényben óhajtja Magyarország és 
Ausztria paritását. A néppárt álláspontja 
az volt, hogy ily terheket semmi esetre sem 
vállai a nép számára. A szabadelvüpárt 
minden terhet meg akart szavazni. A nép­
párt elérte a maga célját, mert a nép ter­
hének emelését megakadályozta.

A kormánypárt katonai programm- 
jával foglalkozik tovább. Nagyon kétér­
telműnek mondja. Azt állítja, hogy azt ő 
a hogy akarja, úgy értelmezheti. Apponyit 
a kormánypárt volt áldozatbárányának ne­
vezi, aki úgymond január 15-én nem volt 
képes tovább is tétlenül nézni, hogy az ö 
felá'dozásával a pártegység fentarlásával a 
nemzet követelései háttérbe szorittassék, ki 
mondotta, hogy ez a katonai programm nem 
egyezik az ö álláspontjával. A Kossuth- 
pártiakhoz fordulva azt mondja, hogy ők 
még a felségjogok dolgában is állást fog­
laltak. Hosszasan foglalkozik a felségjogok 
ügyével is Majd Pitreich beszédére tér át, 

azt hiszi, hogy Tisza vagy nem tudta meg­
érteni, vagy nem jól olvasta át azt, mert 
nem lehet, hogy egy magyar miniszterel­
nök azt mondja arra, hogy az ő nézete 
szerint nem kifogásolható. Ismétli, hogy itt 
nem katonai, hanem közjogi kérdések me­
rülnek fel. Azt mondja, hogy Pitreich vé­
tett az 1867. évi Xll. t.-c. 11. és 12. §-ai 
ellen, mert Pitreich azt mondta, hogy nem 
létezik sem német, sem magyar, sem len­
gyel, sem cseh hadsereg, hanem igenis van 
közös hadsereg, már pedig a fentidézett tör­
vénycikk világosan kimondja, hogy a ma­
gyar hadsereg az osztrák hadseregnek egy 
kiegészítő része. Felolvassa ezekre a tör­
vényszakaszokat. (Helyeslés balról.)

Gabányi Miklós : Ez Pitreichnak 
Smarn !

Rakovszky István : Pitreich azt 
mondja, hogyha valaki katona akar lenni, 
tudjon németül, mert ez az 8 vezényleti 
nyelve, más vezényleti nyelv nem létezik, 
nem létezhetik. Pitreich a legfelsőbb kéz­
iratban is teljes kibúvót találhat magának. 
Majd áttér Derschatta képviselőnek a dele­
gációban tett nyilatkozatára. Felolvassa a 
lapokban közölt beszédet. Kérdi Polcnyit, 
hogy m<>;t is megelégszik-e ezzel a nyilat­
kozattal. Majd magyar fordításban olvassa 
fel Derschatta beszédét s a felségjogokra 
nézve Derschatta által tett nyila'koraira fel­
olvassa az 1867. t.-c. 11. §-át, melyben azt 
találja, hogy abban csakis alkotmányos mó­
don gyakorolható felségjogokról van szó. 
Szemtelennek nevezi Derschatta beszédét, 
mert fennálló és szentesített törvényeink 
ellen szól. Azt mondja, hogy könnyen zár­
hatná ugyan le a vitát, ha Derschatta be­
szédére csak azt felelhetné, hogy bennünket 
tisztán csak a magyar törvények irányíta­
nak, de az osztrák törvényekből is magyar 
törvényekről van szó, igaz ugyan, hogy a 
felségjog nem közösjog, de az is igaz, 
hogy mi e felségjogokat nem más nép 
törvénye, hanem a mi törvényeink szerint 
akarjuk gyakoroltatni, betartatni. A Kos- 
suth-párthoz fordulva ő is azt mondja, 
hogy legyen világosság s akkor, a mi­
kor a villamos szelepen tartja kezét és 
csak rajta függ, hogy legyen világosság, ö 
vissza nem veszi a kezét semmi ígéret, 
semmi befolyás miatt sem. Önök azt hiszik, 
hogy csak önök képezik az ellenzéket, min­
dent maguknak oktrojálnak (Felkiáltások a 
szélső balról: egy van! Gyávák!) és most,a 
mikor a legnagyobb szükség van a harcra, 
akkor visszalépnek, megfutnak kötelességük 
teljesítésétől. (Helyeslés a szélsőbalon, zugás 
a Kossuth-párion. Felkiáltások a szélsőbal­
ról: Akkor menjenek át a kormánypárthoz, 
gyávák! Nagy zaj. E'nök csenget.)

Molnár Jenő: Az ujoncjavaslat ellen 
szól. Tisza Ígéreteivel foglalkozik, amely Ígé­
retek még ma sem teljesítettek. Rokovszky 
szavait idézi, hogy: kézizálogot kérünk: 
olyan állapotok vannak, amely állapotok 
arra engednek következtetni, hogy Ígéretek­
ben ma már semmit sem bízhatunk, hiszen 
szentesített törvények sem tartatnak be.

alkalommal egy doboz finom szivar, vagy 
csekélyebbért is, — túl adna rajta. Ösmeri 
őt jól! Hirtelen egy név jutott eszébe 
Dóra Dechamp! egy leány, kit évekkel ez­
előtt megcsalt, — elhagyott. Dóra akkor 
húsz éves szép fiatal leány s a párisi ze­
neakadémia növendéke volt. Opera éne­
kesnőnek készült s remek alakja s gyö­
nyörű hangja, — fényes jövőt látszottak 
Ígérni neki.

Akkoriban sokat beszéltek róla, Sze­
relmi viszonya Bellarec-kal köztudomású 
volt, valamint a botrány is, melynek áldo­
zatául esett... .Szerelme miatt lemondott 
a művészetről s Bellarec-ért feláldozta 
nagyreményű jövőjét. Az önzetlen szerel­
met egy férfi sem tudja méltányolni s ezt, 
— sajnos, —- elég későn tudta meg Dóra is.

Épen tiz_ éve mult, hogy egy köny- 
nyelmü, léha asszony kedvéért durva ke­
gyetlenséggel szakított a leánnyal; szívte­
len közönnyel elhagyva oda dobta bizonyta­
lan sorsának. Az elvakitott szerelmes avval 
szépitgette maga előtt e gyalázatos tettet, 
hogy a leány visszatér elhagyott pályájá­
hoz s a művészet megvigasztalja....

A madár sem dalol többé, ha párját 
veszíti.

Azóta megtudta Ballarec, hogy Dóra 
kevés örökséghez jutva visszavonult egy 
tóparti kis városkába: Bourgba. Ott zene 
és szavalati órákat ad.

Ha utjok nem találkozik, —• most 
Dóra világhírű művésznő s nem kénytelen 
lecke órák adásából éldegélni.

Bellarec lelkét úgy betöltötte a játék­
szenvedély, hogy azonkívül nem törődött 
semmivel. Most eszébe jutott a leány. Oda 
fogja vinni Poussettet. A városka közel 
feküdt Belgium határszéléhez. Épen útjába 
esik. Szándékának alávalósága eszébe sem 
jutott. Poussetteről kellett gondoskoni. Ez 
a gondolat minden mást háttérbe szorított.

te » a® gl a m íérfi ruhakereskedőnél |
Qfe if. wB ÜL------------ a tanácsháza alatt----------------------|

1 férfi öltöny 4 írttól
1 fiuöltöny 1 írt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis a Tanács alattaház.
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Ezután az interpellációk következtek.
Kovács Pál a villamos vasul;
Gabányi Miklós a póttartalékosok 

behívása ügyeben interpellált, mivel az ülés 
véget ért.

Városi közgyűlés,
A leszavazott tanács.

— Saját tudósítónktól. — 
Kolozsvár, jan. 20.

Az nj kommunitás jól működik. Első 
sorban is népesek a közgyűlések, mert teg­
nap is szépen megtelt a tanácsház ülésterme. 
S amellett kimerítően tárgyalnak meg min­
dent: s ha vannak is különböző, helytelen 
indítványok és vélemények: akad mindig 
valami magvas is.

A tegnapi közgyűlésre már beérkezett 
az elnöki székbe Béldi Ákos gróf főispán is, 
a ki egy kissé elcsodálkozva tekintett körül, 
midőn meglátta a népes közgyűlést. Mert 
az mindig rosszat jelent. Azt t. i., hogy: 
egy kissé behatóbban fogják tárgyalni a 
napirendi ügyeket. Ez a vélekedés be is 
igazolódott a tegnapi közgyűlésen.

Hogy a kezdetnek meg legyen a kellő 
formája, hát az elnök jelentette, hogy dr. 
Deák Albert interpellációt; Kanitz Jenő pe­
dig indítványt adott be.

— Jól kezdődik! suttogták a régi tör­
vényhatósági bizottsági tagok; az újak pe­
dig vidáman dörzsölgelték a tenyereiket :

— Dolgozzunk! dolgozzunk! mondja 
egy friss sütetü városatya.

S dr. Deák Albert elő is adta inter­
pellációját. Az öreg főorvos, dr. Bartha ké­
szülődött egy beszédre, mert dr. Deák inter- 
pelléciója az ő szakmáját érintette. De fel­
állt a polgármester és megnyugtató választ 
adott, miközben a tanács tagjai erősen inte­
gettek dr. Barthának, hogy ne beszéljen. 
Interpelláció felett ugyanis nincs vitának 
helye, csak ha napirendre tűzik. Ez a malőr 
azonban nem történt meg a polgármesteren, 
legfeljebb később történt egy kis baleset a 
tanács egy javaslatával. ... Da essünk előbb 
túl még Kanitz Jenő indítványán, a ki azt 
kérte: írjon fel a város a régi gyorsvonat 
visszaállításáért.... Szüzbeszéd voit a Ka­
nitz Jenőé, hát nem csoda, ha kiszaladt a 
száján : Kolozsvár, Erdélyország fővárosa....

Több közbeszólás hangzott el és vala­
hol valaki azt dörmögte félhangosan :

— Tanaljon földrajzot I....
Kanitz erre azt mondja :
— Szívesen veszem ha közbeszólnak, 

de úgy tegyék, hogy halljam és azonnal 
válaszolhassak reá....

A főispán reácsönget :
— Kérem a tárgynál maradni !
De a szónok rendületlenül folytatta :
— Várady Aurélnak pedig azt fele­

lem közbeszólására, hogy először tanulja 
meg ő a földrajzot, azután majd elme­
gyek én is hozzá és meg is fogok neki fi­
zi tni. ...

A közgyűlés persze élénk derültséggel 
honorálta a frappáns választ, az okvetetlen- 
kedő ur pedig csöndesen elhallgatott....

Azonkívül a romlott élet kiölte leikéből a 
becsület érzést, — neki mindegy volt, 
tettét, bárhogy magyarázzák, előtte csak 
egy cél lebegett: Poussetteről gondoskodni.

Késő délután érkezett meg Bourgba 
A befásitott csendes kis városka külső szé­
lén állott a Dóra házacskája; a keskeny 
gyalog ut, mely oda vezetett, tölgy és juhar 
fával volt szegélyezve. A házacska egy nagy, 
árnyas virágos kert közepén feküdt, hon­
nan rózsa és rezeda illatot hozott a szellő 
az érkező felé.

— Itt jó dolgod lesz, — monda 
Bellarec a mellette baktató kutyuskának. 
Poussette pedig nem sejtve mi vár reá, 
— öröm csaholással válaszolt. A kertet a 
gyalogúitól, fagyai bokor sövény válasz­
totta el, melynek közepén a vesszőből fo­
nott ajtócska kitárva, kifelé nyílott. A nyi­
tott ajtón Poussette kíváncsian futott előre 
be a kertbe, melyet nyilván, kevéssel ez­
előtt esső áztathatott. A felfrissített zöld 
lombokon, virágkelyheken — még ott csil­
logtak a kristálytiszta eső cseppek. Az ut 
kanyarulatánál már lehetett látni a házat 
is. A régi módi épület, — apró kerek ab­
lakokkal, — alacsony, — kiálló tettővel,— 
folyondárral volt befuttatva. A ház előtti 
kis kiugró rózsalugast képezett, mely egy­
úttal a házbejárata is volt. A ház eresze 
alatt fecskék fészkeltek. Az egész össze 
véve, oly barátságos megnyugtató képet 
nyújtott, hogy Ballarecnek egy költemény 
jutott eszébe:

„Barátságos kék ég terül 
A kicsiny háztetőre, 
Egy vén fának lombos ága, 
Lágyan susog felette.
Harangszó, imára keltő 
Száll a légen, csendesen, 
Madárka zeng dalt az ágon 
Panaszosan, édesen.
Istenem ! Mily kívánatos
Itt az élet, — mily szelíd;
Nem dúl vihar a kebelben, 
Nem ront, nem öl démon itt... . 
Keserű könny hull szemedből, 
Szomorúan fuj a szél!....
Hova lett szép ifjúságod ?
Mi lett vele ? Szólj ! Beszélj 1“

(Vége köv.)

Az indítványt egyhangúlag elfogadta a 
közgyűlés.

S most következett még az igazi csat­
tanó. A rendőrlaktanya ügyében, kölcsönt 
akart felvenni a város. A város atyák drá­
gának találták a kamatot és erősen ellene 
voltak a kölcsönnek. A főispán már a kér­
dést akarta félteni, mikor Salamon Antal
jelentkezett szólásra. De kiállások hang­
zottak :

— Mit akarl Ne beszéljen!
S szól az elnök:
— A vita be van zárva !
Salamon duzzogva leül és sz-’l:
Ez klotür! klotür!
S a kommunitás szépen leszavazta a 

tanács javaslatát. Salamon most abban a 
meggyőződésben van, ha engedték volna be­
szélni, nem történt volna meg ez a katasz­
trófa a tanácscsal, mert igy a rendőrlak- 
lanya ápriiis 1-én hajlék nélkül marad. A 
szavazás után kérve-kérte a podeszta:

— Engedjék meg, hogy legalább az 
E. M. K. E. pénztárából vegyünk kölcsön.

De a közgyűlés kegyetlen volt és nem 
tett eleget a kérésnek.

Az építési engedélyek szabályrendele­
ténél Tokaji László kelt a kis emberek vé­
delmére és azt ajánlotta vegyék le a napi­
rendről. Ehhez dr. Haller Károly is hozzá­
járult, ám dr. Tutsek Sándor más vélemé­
nyen volt. Ha maliciózusok akarnánk lenni: 
azt mondanok, hjah ! választás után va 
gyünk, majd hat év múlva ismét a kis em 
berek lesznek a parlfogolljaink. E közben 
alaposan leszidta a földuzsorásokat is.

Dr. Deák Albert ebből a hangnemből 
indult ki szintén és a földuzsorásokat os 
tromolta. Ez már nem tetszett a főispán­
nak és valami oly sfélét mondott:

— Már Tutsek biz. lag ur.st is rendre 
kellett volna utasítanom. De dr. Deák urat 
istók ucscse rendreui ásítom.

Ezután Tokaji László állt fel ismét 
szólásra. Az elnök szigorú pillantást ve­
tett reá:

— Mily címen kíván szólani?
Tokaji sem jött zavarba :
— Szavaim félremagyarázásáért ké­

rek szót I — Persze most már beszélhetett 
és kérte is, utasítsák el a szabályrende­
letet.

Egy kis pikantériával szolgált külön­
ben a szelíd Póczy Mihály főmérnök is, a 
ki nyíltan kimondta, hogy a rendőrség ha­
nyagságáért senkit se lehet bezáratni.

S folyt tovább a vita. A szónokok 
egymásután szólaltak fel, az elnök mind 
idegesebb lett. S megtörtént az a csoda, 
hogy verte csöngettyüjével az asztalt, hogy 
csend is legyen egy kissé. S a szónokok 
csak úgy fél 7 órára fogylak el, a mikor 
végre sok-sok módosítással elfogadták a la­
punk más helyén közölt szabályrendele­
tet. ...

A tanácsosokra különben rossz idő 
járt tegnap. Nyílt színen rendeztek egy kis 
esete-patét Fekete Nagy Béla és Gajzágó 
Manó. Egy városi tanácsos és egy főügyész 
Dr. Kecskeméthy István segítségére sietett 
a szorongatott tanácsosnak, mondván :

— Hadd beszéljen, csak beszéljen....
Részletes tudósításunk a következő:
Jelen voltak:
Bizottsági tagok : Bene! Ferenc tb. 

tiszti főügyész, Betegh Péter, dr. Boros 
György, Böhm Mihály, dr. Deák József, dr. 
Deák Albert tb. tiszti főügyész, Engel Gá­
bor, Ferencz József, dr. Gidófalvi István, dr, 
Haller Károly, Havas Lázár, Hevesi József, 
Katona András, Kanitz Jenő, dr. Kecske­
méthy István, Kovács István, Kuszkó Ist­
ván, Köntzey Imre, Lósy Béla, dr. Meny­
hárt Gáspár, Nagy Dezső, Nagy János, 
Nagy Lajos, dr. Papp József, dr. Piszlory 
Mór, Páll György, Pollik Lajos, Puskás 
Béla, Reimann Károly, Reményik Károly, 
Rucska János, Rucska Lajos, Smiel Dávid, 
Somodi István, dr. Szekula Ákos, dr. Széchy 
Ákos, Székely Mihály, Szilágyi Lajos, Ta­
nács József, Tokaji László, dr. Tutsek 
Sondor, dr. Várady Aurél, Ifj. Varga Dániel, 
Zágoni Szabó Mihály.

Tisztviselők : Szvacsina Géza polgár­
mester, Salamon Antal tanácsos, Vikol Kál­
mán tanácsos, árv. elnök, Fekete Nagy 
Béla tanácsos, Tárnái Mór aljegyző (tb. fő­
jegyző), dr. Nemes Ferenc aljegyző, Féder 
Ottó aljegyző, Gajzágó Manó tiszti főügyész, 
Polcz Rezső tiszti alügyész, dr. Bartha Já­
nos főorvos, Póczy Mihály főmérnök, La­
katos Ferenc főszámvevő.

Gróf Béldi Ákos főispán az ülést ke­
véssel 3 óra után megnyitván, jelenti, hogy 
egy interpelláció és egy indítvány jelente­
tett be a mai ülésre, ügy az interpellációt, 
mint az indítványt napirend előtt kell tár­
gyalni.

Napirend előtt.
Dr. Deák Albert a következő interpel- 

pellációt intézi a polgármesterhez:
1. Igaz-e, hogy a kolozsvári köztemető 

Házsongárd felé fog kiterjeszkedni?
2. Milyen stádiumban van a temető 

továbbfejlesztésének ügye?
3. Tudja-e a polgármester, hogy a te­

metőnek a Házsongárd felé leendő fejlesz­
tése egé.zségi okokból hátrányos, mennyi­
ben az onnan lefolyó talajvíz dezimcifiál.

Szvacsina Géza polgármester nyomban 
megadja a választ az interpellációra. A köz­
temetőnek a Házsongárd felé leendő kibő­
vítését már 12 évvel ezelőtt elhatározta a 

törvényhatósági bizottság. A végrehajtáshoz 
azonban mégsem fognak addig hozzá, mig 
az ügyet a törvényhatósági bizottsággal még 
egyszer le nem tárgyaltatják. Ekkor fon­
tolóra vehetik azt, a mit Deák Albert in­
terpellációjának harmadik pontjában elmond.

Deák Albert megnyugvással vette tu­
domásul a választ.

Kanitz Jenő indítványa került ezután 
sorra. Kanitz Jenő azt indítványozza, hogy 
a két két évvel ezelőtt beszüntetett reggeli 
gyorsvonatnak május elsejével, leendő visz- 
szaállitása tárgyában Írjanak tel a kereske­
delmi miniszterhez. Az indítványt egyhangú­
lag elfogadta a közgyűlés.

Az első leszavaztatás.
Ehringer Lajos tanicsos, jelenti, hogy 

a belügyminiszter a Magyar-mcai 44 számú 
teleknek a rendőr-laktanya céljára való 
megvásárlására hozott közgyűlési határozatot 
jóváhagyta. Ennélfogva kéri a közgyűlést, 
hogy a vételár és az áta akitási költségek 
fedezésére szükséges kölesön felvételére ha 
talmazza fel a tanácsot. 67 000 koronára van 
szükség s ezt a jelzálog és hitelbank 95'05 
%-os árfolyamú pappirra 4'8°/o kamet mel­
lett 50 évre hajlandó megadni.

Deák Albert: Á kölcsön árfolyamát 
magasnak tartja. A felhatalmazást nem 
adja meg.

Felkiáltások: Nem adjuk meg! Sza­
vazzunk!

Elnök erre felteszi a kérdést.
Salamon a kérdés feltevése közben 

szólani akar, de elnök megvonja tőle a szót 
és elrendeli a szavazást. A szavazás meg­
történvén, konstatálja, hogy a tanácsnak 
nem adatott meg a felhatalmazás a kölcsön 
felvételére. így olcsóbb kölcsön után kell 
nézni.

Hevesvármegye átirata.
Hevesvármegye közönsége feliratot in­

tézett az országgyűléshez, hogy töröljek el 
a harmadik korosztályból való kilépés előtti 
nösülést tiltó törvényt. Ezt a feliratot meg- 
küldötle Kolozsvár városának is pártolás 
céljából. A szakbizottságok azt javasolják, 
hogy a feliratot vegyék csak egyszerűen tu- 
domásni. De a törvhatóságibizottság nem­
csak tudomásul veszi, de feliratot is intéz 
az ügy érdekében az országgyűléshez.

JA polgármester jelentése.
Szvacsina Géza polgármester bemutat­

ja jelentését a városi pénztároknak és az 
árvapénztárnak 1903. 111. negyedévi vizs­
gálatáról. Tudomásul vették.

Elvetett szabályrendelet.
A tanács szabályrendeletet alkotott a 

15 éven aluli gyermekeknek a nyilvános 
mulatóhelyekről való távoltartása étdekében. 
A szabályrendelet-tervezetet a szakbizottsá­
gok sem találták célhozvezetőnek. A köz­
gyűlés igy egyszerűen levette napirendrli.

Az engedélv nélküli építkezések tár­
gyában alkotott szabályrendelet 

tárgyalása.
Salamon Antal tanácsos előterjeszti 

az engedély nélküli építkezések tárgyában 
alkotott szabályrendelet tervezetét.

Tokaji László: A talánosságban sem 
fogadja el a javaslatot.

Azt mondják, hogy egész városrészek 
épültek fel engedély nélkül. Tehát tömeges 
törvényellenes cselekedetről van szó. Szóló 
ilyen esetben a törvényben is hajlandó a 
hibát megkeresni. A mi építési szabályren­
deletünk semmiképen sem felel meg a kis­
emberek érdekeinek. Az építési engedély 
kinyerése nekik nehéz és költséges. A város 
tulmagas igényeket támaszt a legkisebb em­
berek építkezésével szemben, úgy, hogy 
szinte kényszerülve vannak a visszaélésre. 
Ajánlja, hogy a régi építési szabályrende­
letnek folyamatban levő átdolgozása sür- 
gettessék meg s addig a jelen pótlék szabály­
rendeletet, mely magában úgy sem alkal­
mas az állapotok szanálására, a közgyűlés 
vegye le napirendről.

Haller Károly is feleslegesnek tartja 
egy nj építészeti szabályrendelet alkotását. 
A meglevő építészeti szabályrendelet amúgy 
is átalakítás alatt van. Az általános revi 
ziónál majd segíthetnek azokon a bajokon 
is, miken az előterjesztett 6 paragrafus akar 
segíteni. Különben is minek uj szabályren­
deleteket alkotni, mikor e régieket sem 
hajtsák végre. Hogy tényleg mennyire nem 
hajtják végre, arra esetet mond el. A Fel­
legvár oldalán egy zsindelyes fedelet építet­
tek engedély nélkül. A Szépitő-Egylet erről 
május hóban jelentést tett a rendőrségnek. 
A rendőrség erre októberben nagy sietve 
megkérdezte a Szépitő-Egylettől, hogy me­
lyik utcában és mit építettek engedély nél­
kül. Es az épület ma is ott áll s tulajdo­
nosán nem torolták meg a törvénytelen­
séget.

Tutsek Sándor: Kéri a törv. bizottsá­
got, hogy a javaslatot fogadják el, mert az 
régi bajokat van hivatva orvosolni.

Piszlory Mór: A javaslat nem elég 
garancia arra nézve, hogy a jelenlegi álla­
potok megszüntettessenek.

Deá.k Albert: Az uj szabályrendelet 
tulajdonképen nem az építtetők, hanem a 
tel kuzsora ellen szól; ezért elfogadja.

Tokaji László indítványát fenntartja 
és kéri a törvh. bizottságot, hogy a kis em­
bereknek először a méltányos építtetést 
tegyék lehetővé s csak azután hozzanak 
drákói szigorúsága büntető határozatokat.

Póczy Mihály főmérnök felvilágosi ásai 
után Nagy Lajos az eddig engedély nélkül 
felépített utcák elhányatását ajánlja, mert 
ezek nemcsak egészségtelenek, de a bűnnek 
is fészkei.

Ezután a javaslatot általánosságban 
elfogadták.

A részleteknél a fogházbüntetésre vo­
natkozó pontnál volt nagy vita. A vitában 
részt vettek: Haller Károly, Tutsek Sándor, 
Menyhárt Gáspár, Salamon Antal, Szva­
csina Géza, Kecskeméthy István, Gajzágó 
Manó, Somodi István. Végre is abban álla­

podlak meg, hogy a fogházbüntetés méltá­
nyos esetekben, pénzbüntetésre is átvál­
toztatható.

A többi pontoknál is nagy vita volt, 
de az eredeti szövegen inkább csak stiláris 
módosításokat tettek. Felszólaltak : Fekete 
Nagy Béla, Benei Ferenc, dr. Pisztóry Mór, 
dr. Apáthy István, Szvacsina Géza, dr. 
Tutsek Sándor, Salamon Antal, dr. Meny­
hárt Gáspár, dr. Kecskeméthy István, dr. 
Papp József és Köntzey Imre.

Ildomos é, vagy nem ildomos ?
A közigazgatási bizottság ellen.

Mikor a javaslat részleteinek tárgya­
gy alásával is készen voltak, Fekete-Nagy 
Béla tanács indítványozta, hogy az nj sza­
bályrendeletben körülírt első fokú fórumtól, 
a közigazgatási bizottság mellőzésével lehes 
sen felebbezni. Indítványát azzal indokolta, 
hogy a közigazgatási bizottság' an mindig 
melléktekintetek az irányadók s ha azt tű­
zik ki felebbezési fórumnak, akkor nem 
érik el az uj szabályrendelettel azt, mit 
elérni akarnak.

Somodi István védelmébe veszi a közig, 
bizottságot.

Gajzágó Manó: A közigazgatási bizott­
ság ellen egy ilyen támadás a tanács egyik 
tagja részéről, semmiesetre sem lehet jo­
gosult.

Közbekiáltások' Miért ne lehetne ?
Gajzágó Manó: Ha jogosult is de nem 

ildomos. A tanácsos urnák a közig, bizott­
ság felsőbb fóruma s igy bántania nem 
szabad. Ö különben a támadást vissza- 
ulasiisa.

Kecskeméthy István: Fekete Nagy Bé­
lának azért, mert tisztviselő, lehet vélemé­
nye. (ügy van, helyeslés.) És véleményét 
nemcsak joga, hanem kötelessége is kinyil­
vánítania. Ha neki úgy tetszik, s ha van 
oka erre, megkrilizálja a közigazgatási bi­
zottságot is.

Gróf Béldi Ákos elnök : Elismeri, 
hogy joga voit Fekete Nagy Bélának kriti­
kát mondani a közig, biz. felett, de ezt ő 
sem tartja ildomos dolognak.

Fekete Nagy Béla. Ô nem a bizottság 
tagjai ellen szóllott. Ha ezt tette volna úgy 
bocsánatot kér. Ö a rendszer ellen beszélt 
és ezt fentartja most is.

így elévén intézve az ügy, fellebbe­
zési fórumokat pedig a törvény állal kisza- 
holtak tartatvan meg, az ülés hat óra után 
véget ért.

A közgyűlést ma folytatják.

Uj városi szabályrendelet.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, jan. 20
Kolozsvár városában az utóbbi időnen 

egész városrészre menő engedélynélküli épü­
letet emeltek. A varos mind ez ideig tehe- 
tellen volt az engedélynélkül építkezőkkel 
szemben.

Ezután már az alább közölt sza­
bályrendelet erejénél fogva, melyet a teg­
napi törvényhatósági bizottsági ülés elfoga­
dott, módjában lesz az engedélynélküü 
építkezéseket végleg megszüntetni. — Az uj 
szabályrendeletet egész terjedelmében a kő­
vetkezőkben adjuk.

Szabályrendelet az engedélynélküli építkezé­
sek tárgyában.

1 . §•
Lakásra szánt épületnek Írásban ki­

adott tanácsi engedély nélkül való építése, 
illetve ilyen épúég megkezdése, vagy foly­
tatása kihágás és 1 naptól 5 napig terjed­
hető elzárással büntetendő.

2 §.
A városi főkapitány köteles az enge­

dély nélkül való építést szükség esetében 
karhatalommal is, azonnal megszüntetni, 
illetőleg megakadályozni és az építő vállal­
kozó és telektulajdonos költségén és ve- 
széljére az előbbi állapotot helyreállítani és 
a netalán már felemelt épületet lebontatni. 
A főkapitány ebbeli intézkedésének csak 
birtokon kívül van helye.

3 §•
Az 1. §-ban m 'ghatározott bü ntetés 

alá esik :
1 ., az építtető ;
II ., az épitö válalkozó ;
III ., harmadik személy telekkönyvi lu 

lajdonában levő telekhez való építés ese 
tén: a telektulajdonos.

4 §•
A 2. §-ban említett engedély nélkül 

való épület lebontásával és a teleknek az 
ellőbbi állapotba való visszahelyezésével 
fölmerült költségeket kötelesek az elma­
rasztaltak egyetemleges kötelezettséggel, 15 
nap alatt, közigazgatási végrehajtás terhe 
mellett, megtéríteni.

5. §.
Az építési szabályrendeletnél az épí­

tési engedélyek kiadására és az építés ellen­
őrzésére, az építés módjára vonatkozó ha- 
tározmányai továbbra is érvényben marad­
nak; ellenben a 87. § nak a jelen szabály­
rendelettel ellenkező büntető határozatai a 
jelen szabályrendelet életbeléptelésével ha­
tályon kívül helyeztetnek.

6. §
Jelen szabályrendelet a kihirdetés után 

az 1879. 40. t.-c, 6. §-a értelmében a ki­
hirdetés után nyomban életbe lép és végre­
hajtásával a városi főkapitány bizatik meg.ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, jan. 21.

Irigyeimhez.
Irta : Balázs József.

Mennyi hitvány, rossz ember van, 
Kik nem fémek tőlem el;

Vad irigység dúl szivökben, 
Mért tör lelkem égbe fe) ? 
Hát csak rajta, mérgetőkben 
Egyétek meg magatok, 
Az én lelkem száll magasba, 
Mint szállariak a sasok.

Nem teremtett a jó Isten 
Engem úgy, mint titeket, 
Azért öntött be szivembe 
Költészetet, ihletet ;
Míg ti úsztok lenn a porban 
Csak piszok, sár része ek. 
Az én lelkem, gondolatom 
A felhőkön túl lebeg.

Szivetekben sem terem más, 
Csak mi undok, förtelem. 
Nem fakad föl soha onnan 
Magasztos vágy, érzelem; 
Míg szivemben, lelkem mélyén, 
Szép virágok termenek, 
Miket nem ez a föld táplál. 
De táplálnak az egek.

Szemetekben vad kajánság, 
Soha semmi eszmetüz, 
Onnan lelket, kutató szem 
Ki nem olvas, nem betűz ; 
Vágyatoknak célja, vége 
Mind csak múló, földiség. 
Elöltelek messze, távol, 
Elrejtőzve van az ég.

Míg szivemben én olt hordom 
Azt, mi örök, végtelen, 
A menny egét elterülni 
Ott lelkemben érezem.
Milsem árt hát, higyjétek meg, 
Bár mint törtök ellenem.
A mi véges, i.em árt unnak, 
A mi örök végtelen

Járjatok hát dúlva fúlva, 
Mint felbőszült állatok ;
Az én lelkem meg sem is vet, 
Higyjétek csak, szánni fog ; 
Szánni, hogy mért nem vagytok li, 
Mint kinéztek, emberek ?... 
Mért vagytok az élet orrán 
Csupán hitvány, rossz legyek?. . . .

Vidéki előfizetőinket kérjük szives 
kedjenek az előfizetési dijakat posta­
fordultával beküldeni, hogy a cim 
szalagok nyomtatásánál előfordul­
ható zavarok kikerültessenek s 
az Újság ot megszakítás nélkül fos 
vább küldhessük. Mutatvány számot 
kívánatra szívesen küld a kiadó­
hivatal.

— (Az Emke és a kolozsvári Ke­
reskedelmi és Iparkamara.) A kolozs­
vári Kereskedelmi és Iparkamara úgy lát­
szik eljutott már addig a világos álláspon­
tig, a honnét nyíltan látható az Emke ma­
gyar iparpártolásának függő kérdése. Ez a 
nagy nevekkel és nagy, nemes intenciókkal 
■•lapított, helyes irányban mozogni azonban 
nem tudó egyesületnek, melynek gyűlésein oly 
sok zokszó esik a nem magyar iparról, oda­
veszik a nevét francia, német, osztrák, bajor 
meg akár a hottentotta iparnak is, vala­
melyes peremiekért, melyek igaz, hogy sza­
porítják az egylet vagyonát, de a melyek 
révén a magyar publikum elfeledi a magyar 
ipart és vakon veszi a szent bajor és szent 
tir li és egyéb szent külföldi holmit, mert 
hiszen ezeken rajta van a legelőkelőbb ma­
gyar közművelődési egyesületnek, az Em- 
kének a neve. S hogy ez a játék ferde, sőt 
hamis játék, s hogy ezt a lehetetlen játé­
kot igy folytatni nem lehel, s hogy ezen a 
meggyőződésen ott áll már egy oly erkölcsi 
testület is, mint a kolozsvári Kereskedelmi 
és Iparkamara, erre nézve elegendőnek lát­
juk szó szerint közölni a kamara fölhívá­
sát, melyet a hazai iparpártolás érdekében 
becsájt az illetékes kereskedői körök s a 
vásárló közönség elé.

A felhívás igy szól:
Az osztrák kereskedelmi minisztérium 

által kiadott Közponli Védjegy Lajstrom 
1903. évi 9-ik száma szerint a jenbachi 
Huber Ferencz bajor és tirolí kasza unió 
cég kaszakészitményeire „Turul," — az 
oberreilhi Mayr és Wildenhofer kasza­
gyáros cég kaszatermékeire, „Mátyás ki­
rály arcképe és felírása" továbbá „Rá­
kóczi Ferencz" arcképe és felírása, — a 
rossleicheni Schrockenfax Pál és Ferencz 
kaszagyáros cég kaszáira az E. M. K. E. 
védjegyet lajstromoztatta be. Ezt e körül­
ményt a kolozsvári Kereskedelmi és Ipar­
kamara védjegylajstromozó hivatala oly 
hozzáadással hozza az illetékes kereskedői 
körök'és a vásárló közönség tudomásár,!, 
hogy a hazai ipar támogatása iránti eljá­
rásában tévedésbe ne essék, mert az emli- 
litett magyar vonatkozású és magyar szö­
vegű védjegyek alatt forgalomba kerülő 
kaszák nem hazai, hanem külföldi gyárak­
ból kikerülő termékek.

— (Kolozsvár mellőzése.) A vá­
lasztási cenzus kiterjesztése tárgyában ösz- 
szehivolt ánkélra meg hívást nyert számos, 
országgyűlési képviselő, a budapesti egye­
tem néhány tanára, a főváros több közjo­
gásza, a szociálisla-párt vezére Bokányi 
Dezső s a vidékről : a pozsonyi jogakadé­
miának egyik profeszora is. Annál inkább 
feltűnő as az indokolatlan mellőzés amiben 
e meghívások városunkat részesítette, hon­
nét senkit se hívóit meg a miniszterelnök 
e fontos értekezletre, jóllehet épen Kolozs­
vár az a város, melynek egyetemi tanári 
kara szintén méltó tagokat szolgáltatott 
volna e tanácskozáshoz. Egyetemünk tanári 
karában foglal helyet éppen Nagy Ernő is, 
az elismert közjogi kapacitás shaPozso"yt 
részeltetni tudták a meghívás tisztességé- 
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ban, sokkal inkább rászolgáltunk volna 
erre mi és épenséggel nem érthető az a 
közöny, melylyel a kormány városunk iránt 
e fontos kérdésben viseltetett s a mely kö­
zöny és mellőzés élénk diskusszió, sőt nem 
egy helyt határozott fölháborodás tárgya 
most Kolozsvár számottevő köreiben.

— (Kéjutazás.) Talán mindenki 
tudja, hogy ennek a szerencsétlen 68% 
pótadós városnak egy pár koronájába bele­
került már a rendőrség. Hogy azután még 
sem áll hivatása magaslatán: azt érezzük 
mindannyian. De most végre hivatalosan is 
elismerik. Mert — mint értesülünk — dr. 
Hadady Endre főkapitány és dr. Eszterházy 
László főjegyző elindultak tanulmányútra és 
pedig a célból, hogy mégis nerkedjenek Arad 
és Nagyvárad rendőrségeivel. Az ottani ta­
pasztalatokat azután itt fogják értékesíteni. 
Mi már előre is a boldogságban üssünk, 
hogy ilyen tanulmányutazás után micsoda 
magas nívóra kerül a mi rendőrségünk. Az 
egyszerűen gondolkodó emberek tulajdon­
képen azt mondogatják: hogy miért oly 
későn? Miért most: mikor már azt hihet­
tük, — bár nem tapasztaltuk — hogy a 
rendőrség újjászervezése be van fejezve. 
Avagy csak most hozzák majd Aradról és 
Nagyváradról a város-mentő gondolatokat ? 
S ehhez egy ilyen kéjutazás volt szükséges ? 
Mindenesetre kiváncsiak vagyunk arra, hogy 
micsoda uj eszméket hoznak haza Kolozs­
vár utazói; de már előre is kifejezést adunk 
tiltakozásunknak az iránt, hogy esetleg 
újabb megterheltetést jelentsen ez a vá­
rosra. Épen elégbe kerülnek már a város­
nak Hadady ur huszárjai; ügyes és helyes 
vezetés a mostani költségek keretén belül 
is szép dolgokat produkálhatott volna, ügyes 
és helyes vezetés! Ábrándos utópia, ha a 
mostani állapotokat vesszük zsinórmértékül.

— (Mannlicher halála.) Nem, nem 
baka uraim! Ti csak cipeljétek továbbra is 
a puskát a vádatokon. Hordozzátok maiin- 
lichereiteket ezentúl is rendületlenül, mert 
a ti mannlichertek él, virul és tökéletesedik, 
egynémely szobagenerális és az ország pár 
milliójának kegyelméből. Tehát kihalt meg? 
Az a jeles lovag, a ki a Manniicher-fegyvert 
dicsőségesen föltalálta, az a: lovag Mann- 
licher Ferdinand hunyta le örökre szemét 
Bécsben, az aktiv generálisok büszke váro­
sában. Meghalt tehát az a férfiú, a ki a 
hadsereg mai fegyverét kezünkbe adta, aki­
nek nevét akárhogy is szidtuk a hat és fél 
kilós puska sebet ejtő, hatalmas súlya alatt, 
mégis jobban az emlékezetünkbe véstük, 
mint némely hősét és némely tudósét. S az 
ö neve, az ő ismétlő-puskája révén még 
életében eljutott a palotáktól a nyomorult 
oláh viskókig is, a hol a szegény Onuc 
nagy büszkeséggel meséli a három es.tendő 
szép emlékeit, hirdetve a szépet s megfe­
ledkezvén a sok főbeverésről, a miket a 
domnu káplár a Mannlicher puska tusával 
eszközölt rajta. Igen, ez a Mannlicher lovag 
is számtalanszor megismételte az örök tör­
vényt: meghalt. De puskája él, él, fényesedik 
és rendületlenül huzza le továbbra is a 
baka-fiuk vállát, — büszkén hirdetvén az 
eszme halhatatlanságát.

— (Egyetemi hallgatók ideözön- 
lése.) Most már a legkomolyabb körökben 
és a legkomolyabb hangon is szó esik arról 
az invázióról, melyet a budapesti egyetem 
hallgatói rendeznek s a melynek célja: oda­
hagyni a főváros egyetemét s végcélja: 
fölkeresni az ország másik tudományos 
egye'emi városát, Kolozsvárt. A mos­
tani komoly szó azért fakad, mert a bu­
dapesti egyetemnek több száz hallgatója 
vette ki ott, a jelenlegi félév kezdetén el- 
bocsájtási bizonyítványát, hogy Kolozsvárra 
tóduljanak szigorlatozni. A fővárosi egye­
tem tanácsa ennek folytán korlátozó intéz­
kedést kér a kultuszminisztertől, ki ez idő 
szerint foglalkozik is már a szóban forgó 
ügygyei.

Mindenesetre izgatóan érdekes jelen­
ség ez az egyetemi hallgatók inváziója. So­
kan a mi egyetemünk hozzáférhetősége 
szempontjából ítélik meg a helyzetet, ez a 
nézet azonban rövidlátásra és könnyű Ítél­
kezésre vall. Sokkal inkább kereshető az 
ok ott, a hová legutóbb Olay Lajos igye­
kezett benyúlni: a budapesti egyetem né­
mely professzorának buktatás! szenvedélyén 
s azon a tojástáncon a mit odafönn a szi- 
goriatózónak járnia kell a sok tanár s a 
még többfajta tankönyv miatt.

— (Tanárok felolvasó ülése.) Az 
országos középiskolai tanáregyesület kolozs­
vári körének III. felolvasó ülése e hó 23- 
án, szombaton délután 6 órakor lesz az 
unitárius főgymnasiumban. Tárgyak : 1. 
Jegyzőkönyv hitelesítés. 2. Titkár jelentése, 
3. Dr. Török István jelentése az egyes, vá­
lasztmány üléséről (a gyakorlati tanárképzés 
ügye.) 4. Dr. Gál Kelemen: Az általános 
osztályozásról. 5, Az ideges gyermekek ér­
dekében készített emlékirat. 6. B. Eötvös 
József müveinek kisorsolása. 7. Esetleges 
indítványok. Vendégeket szívesen látnak. 
Gyűlés után áldomás a New-York külön 
szobájában.

(Az Erdélyrészi Méhész-Egye­
sület) igazgató-válaszimányajanuárius23 án 
szombaton délután 5 órakor, az Erdélyi 
Gazdasági Egyletnek petófi-utcai helyiségé­
ben választmányi ülést tart.

— (A kerületi pénztár közgyű­
lési kiküldötteinek választásáról.) A 
kolozsvári kerületi betegsegélyző pénztár 
közgyűlési kiküldötteit uj választásnak ve­
tik alá s e célból a választás e hó 31-ik 
napjára, vasárnapra, reggel 8-tól 11 óráig 
tűzetett ki a városház közgyűlési termébe. 
Választandó hetven alkalmazott és 35 munka­
adó. A választás szavazó lapokkal történik.

— (Eljegyzés.) Lászloczky Mariska 
kisasszonyt eljegyezte Madari Zoltán, „Ka­
rolina" orsz. kórházi gondnoksegéd.

— (A református kollégium diák­
bálja.) A kolozsvári ev. ref. kollégium ifjú­
sága ez évben is rendez „Diák-Bál“-f, mely 
most is szép sikereknek néz elébe. A diák- 
estélyt februárius hó 15-én tartják meg a 
Vigadó összes termeiben.

— (Táncestély Désen.) A dési jó­
tékony célú nőegylet „Erzsébet" leányárva- 
háza javára ez évi február hó 16-án (hús­
hagyó kedden) a vármegyeház dísztermében 
gyermek-mulatsággal egybekötött zártkörű 
táncestélyt rendez.

— (Alapítvány egy kis fiú em­
lékére.) Genersich Sanyi nővére és 
emlékére koizorámegváltás címén a kolozs­
vári gyermekmenhelyhen teendő alapítvány­
hoz hozzájárultak: Beregszász? Klára 10 
kor., Tóth Zsigmond 20 kor., Schönberg 
Miksa 10 kor., dr. Weisz József 5 kor., dr. 
Szombathelyi Gábor 20 koz., Tussay Gá- 
borné & kor., összesen 70 korona, mely 
összeg Lendvay Emil bankigazgató kezéhez 
folyt be, ki azt rendeltetése helyéra juttatta.

— (Életunt ember.) Pata-utca 20. 
szám alatt egyedül, elhagyatottan élt már 
évek óta Vajda János szolgabirósági be­
csüs. Felesége is már évekkel ezelőtt el- 
vált tőle s azóta nem volt senkije sem. 
Vajda Jánost ez az elhagyatottság teljesen 
életonttá telte. Már rég óta öngyilkossági 
szándékkal foglalkozott, ez által akarván 
megszabadulni attól az élettől, melytől 
már semmi szépet, semmi jói nem remélt. 
Sötét tervét a tegnap délután aztán végre 
is hajtotta. 3 pák gyufa oldatát itta meg, 
még a délutáni órákban. A házbeliek csak 
késő este vették észre a dolgot. Mikor a 
mentők kivonultak, már nem volt eszmé­
leténél a szerencsétlen ember. Az első se 
gély nyújtás után a belgyógyászati klini­
kára szállították be, hol mindjárt gondos 
ápolásba vették. Életbenmaradásához ke­
vés remény van.

— (Hazai iparpártolás.) A buda­
pesti kávés ipartársulat közelebbről tartott 
választmányi ülésén egyik társulati tag ha­
zafias szellemtől áthatott előterjesztésére 
elhatározta, hogy az ipartársulat tagjait 
fölkéri, miszerint: a) azon cikkekből, ame­
lyek belföldön termeltetnek, illetve itt gyár­
tatnak, kizárólag hazai termékeket, illetve 
gyártmányokat vásároljanak; b) azokat a 
cikkeket, amelyek kizárólag külföldről sze­
rezhetők be, vagy közvetlenül a termelőtől, 
vagy magyar honi, illetve belföldi keres­
kedőtől vásárolják. Felhívást intézett to­
vábbá a választmány azokhoz a külföldi 
cégekhez, amelyeknek cikkei eddig bécsi, 
illetve osztrák vezérképviselet közvetítésé­
vel jutottak Magyarországba, h^gy Buda­
pesten magyarországi vezérügynökségük fel­
állításáról hal hónapon belül gondoskodja­
nak, máskülönben az ipartársulat az álta­
luk termelt cikkeknek a budapesti kávé­
házakból való kiküszöbölése iránt fog moz­
galmat indítani.

— (Egy halálra ítélt.) A La Rap­
pel cimü francia lap írja a következőket : 
Spiridon Nikoiajevics Sándort, aki a kievi 
egyetem hallgatója volt, forradalmi üzelmek 
miatt halálra ítélték és az ítélet végrehaj­
tásáig bebörtönözték. Az elitéit asszonynak 
öltözve megszökött a börtönből és Romá­
niába került, ahol orosz titkos ügynökök 
kinyomozták és letartóztatták. Az orosz 
kormány erre az elitéit kiadását kérte, Ro­
mánia azonban ezt megtagadta és a ma­
gyar határra vitette Spiridon Sándort, aki 
most Budapesten van, ahol nem esik semmi 
bántódása, mert a politikai elítéltet a ma­
gyar kormány sem adja ki.

—- (A bileki katasztrófa.) Szaraje­
vóból jelentik: A bileki katasztrófa ügyében 
Grünzweig ezredes és vádlottársai ügyében 
befejezték a főtárgyalást. A katonai per­
rendtartás szabályai szerint az ügyiratokat 
a katonai törvényszék elé, onnan p 'dig a 
legfelső katonai bíróság elé terjesztik. Ez 
dönt végérvényesen az Ítélet dolgában és 
az uralkodó akaratnyilvánításának kikérése 
után az elsőfokú bíróság kihirdeti az Ítéle­
tet. Ez a kihirdetés valószínűleg még e 
hónap végén megtörténik.

— (Árvizveszedclmek.) Nagy ve­
szedelem érte a liptómegyei Boka községet. 
A hegyoldalba épült kis tótfalu majdnem 
teljesen elpusztult egy éjszaka alatt a hó­
olvadás által okozott árvíztől. A tél folya­
mán ugyanis — mint tudósítónk Írja — a 
község feletti erdőrészben erdőirtást végez­
tek és a levágott fatömbűket otthagyták az 
erdőben, hogy majd a tavaszi olvadás al­
kalmával, amint ezt má.-kor is szokták, le- 
csusztassák a völgybe. A mult héten beál­
lott hirtelen olvadás azonban lesodorta az 
ezrekre menő fatömböket s a víz nekivilte 
azokat a falu felső szélén fekvő házaknak, 
még pedig oly erővel, hogy a fából készült 
házak recsegve-ropog va zúzódtak össze. Ez 
a szerencsétlenség még szerencsére estefelé 
történt, nőkor a lakosságnak sikerült elme­
nekülni az elpusztított házakból és a ke- 
vésbbé veszedelmes helyen lévő házakba 
húzódtak. Éjjel azonban ujabo veszedelem 
érte a szegény népet. A nagy fatömeg egy- 
ideig felfogta a lefutott vizet, ami azonban 
később annyira felgyülemlett, hogy átcsa­
pott a fatorlaszokon és egy fél óra alatt 
ellepte az egész falut. A viz betódult a 
házakba s a megrémült lakosság a hideg 
éjben kénytelen volt menekülni a viz által 
elsodort házak tetejére és a lesodort fa- 
tömbökre, melyekből talp-kot rögtönöztek. 
A szerencsétlenség közben tönb emberélet 
is pusztult el, de ezek száma még eddig 

nem volt megállapítható. A lakósság szarvas­
marha-állománya azonban, mely egyedüli 
jövedelmi forrását képezte a szegény nép­
nek, majdnem teljesen elpusztult.

MWíffi SZIHHtö.
Kolozsvár, csütörtök, 1904. jan. 21-én : 

Kuruc Feja Dávid. 
Történeti színmű 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vóge fél 10 kor.

Holnap pénteken, jan. 22-én.
ARANYVIRÁG.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor ;

Csüt rtök: Kuruc Feja Dávid, (b. 
107 sz.)

Péntek: Arany virág. Először, bérlet- 
szünet. VI. sz

Szombat: Aranyvirág (b. 108. sz.)
Vasárnap d. u.: Menyecskék.

„ este: Arany virág, (b. 109.)

* Ifjabb Fromont és idősb Rísler. 
Színházunk, úgy látszik, az idősebb fran­
cia termékek föífrissitését vette föl munka­
tervébe. Tegnap is repriz volt, az ifjabb 
Fromont és idősb Risler kereskedőház fal­
hasogató történetének fölujitása azok ré­
szére, kik gyönyörűségüket lelik meg ezek­
ben a színháztörténeti relikviákban. Mind­
járt hozzátehetjük, hogy ezek a gyönyörü- 
séglelők vajmi kevesen voltak. Szidoni áru­
lására, Fromont kéjenc voltára, Risler vak­
ságára és Glaire hamis mártiromságára ke­
vesen voltak kiváncsiak. Szűrjük le tehát a 
tiszta következtetést és hagyjuk ott ezeket 
a hamis alapon épített., hamis és hazug 
régiségeket, — ott, a honnét most előke­
rültek; a színházi könyvtár poros fenekén.

Pedig valóban, hány jeles színész 
szánta rá komoly fáradozását a tegnapi 
előadásra is. Estéről estére a színen van 
és mégis az elmélyedés szülte művészi vo­
násoknak mily hatalmas tárházából merit 
folyton és folyton Szakács Andor, Ris- 
lerje öntudatos, határozott művészember 
produktuma, mely a negyedik fölvonás vé­
gén nyolcszoros kihívást eredményezett. 
Vele együtt tapsolta ki a közönség T ó- 
völgyi Margitot, ki, bár egyéniségéhez 
seh^gysem illik a kacér demimonde sze­
repe, újólag is méltó sikerre tudta vinni 
alakítását. Somlai Artur egy teljesen 
félreértett, vagy tán át se nézett szereppel 
járult elénk, viszont Szegő Endre becsü­
letes, őszinte Plánusza, Kassai Károly 
kissé túlzásba vitt Delobelleje, Tompa 
Kálmán bensőséges Ference elismerést ér­
demelnek. Laczkó Aranka, Dezséri Gyula 
és Th. Csige Böske lendítettek még a teg­
napi repriz előadásán. (b.)

* Színházi hírek. Ma: „Kuruc Feja 
Dávid", Fényes Samunak jeles drámája 
kerül színre ismét s ezúttal újólag Tó­
völgyi Margit és Szakács Andor ját­
szik a darab főbb szerepeit. — Holnap 
lesz az „Aranyvirág" bemutatója, melyből 
ma tartják meg a főpróbát. Az újdonság 
szombaton, vasárnap és hétfőn szerepel a 
műsoron.

* Ismerősről. Molnár Ferenc 
J óz si-ját holnap mutatja be a szegedi 
színház vígjáték-személyzete. Hogy erről az 
egyébként nem oly nagy fontosságú szín­
házi eseményről megemlékezünk, annak 
oka : egy kis színházi ismerősünk. Az új­
donság címszerepét ugyanis vendégképen 
Pécsi Aranka játsza holnap Szegeden, ki 
nehány év előtt itt bontogatta szárnyait a 
kolozsvári színpadon.

* Halmi Margit és Tanai Frigyes. 
Ez a két név az életben oly közel áll egy­
máshoz, — feleséget és férjet jelent. S ez a 
két név most egy kiváló sikerű művészi 
esemény Apropójából jut ismét egymás 
mellé. Egy izgató, modern olasz drámában, 
az újabb drámairodalom egyik, hol egekig 
emelt, hol sárba liprott alkotásában, a 
>Lulu«-ban lépett föl együtt a Vígszínház­
nak hivatott művészemberektől taposott 
deszkáin T. Halmi Margit és T a.n a i 
Frigyes. A mi kedves, feledhetetlen isme­
rősünk a címszerepet játszotta és a fővá­
rosi sajtó csodás egyértelműséggel konsta­
tálja róla a nagy intelligenciát, fejlett ön­
tudatosságot s az igazi, vérbeli művészetet. 
A közönség pedig tapsolt és lelkesedett. 
Mellette a legnagyobb sikernek Tanai 
Frigyes volt részese a premiernél. A kitűnő 
komikus: drámai szerepét is fényes sikerrel 
játszotta meg s igy férj és feleség egy-egy 
ragyogó szereplés emlékével térhetnek haza 
otthonukba, hová bizton odaszáll a kolozs­
váriak örvendő, visszavágyó, üdvözlő te­
kintete is.

Táviratok
â főrendiház ülése.

Budapest, jan. 20.A főrendiház ma délután tar­tott ülést gróf Csáky Albin elnök­lete mellett A tisztviselői javaslat­nál gióf Zichy Nándor szólalt fel csupán, az előléptetési rendszert kifogásolva.

Tisza István felvilágosítása után a javaslatot elfogadták.
A választási reform.

Budapest, jan. 20.Ma gyűltek össze a belügymi­nisztériumban a választási ankétra összehívott politikusok, Tisza István elnöklete mellett. Polónyi Géza megköszöni a meghívást és fejte­geti, hogy mit tart első sorban szükségesnek és hangsúlyozza, hogy a hazafias munkásosztály okvet­lenül bevonandó a választó jogba.Nagy Ferenc a községenként! szavazást tartja most egyelőre leg­inkább kivihetőnek.Végül kimondották, mivel a reform anyaga még nincs együtt, két hét múlva tartanak újból ülést és arra mindenki lehetőleg kész pro- pozicióval jelenjen meg.
A tapolcai választás.

Budapest, jan. 20.Délután 5 órakor a szavazatok aránya a következő :Makkfalvay Géza 1209.Pék János 314.Este Makkfalvayt nagy több­séggel megválasztottnak jelentet­ték ki.
A koloszvár! uj színház ügye.

Budapest, jan. 20.A magyar építőművészek tár- s .sága, ma hosszabb nyilatkozatot közöl, melyben tiltakozik az ellen, hogy a színházat a Peiner és Hei­ner cég tervei alapján építsék fel.
A japán—orosz konfliktus.

Budapest, jan. 20.Az orosz—japán Konfliktus ügyében ellentétes hírek érkeznek. Pétervárott a béke, Washingtonban a háború mellett szólnak a hírek.
à főherceg regénye.

Becs, jan. 20.Ferdinand Károly főherceg is­meretes házassági terve meghiú­sult. Ottó főhercegnek sikerült reá­venni, hogy arról lemondjon a sze­relmes főherceg. Hétfőn terjesztette elő Ferdinánd Károly Bécsben a tervet és mivel ellene voltak, hát egy levél hátrahagyásával távozott. A levélben azt irta, ha nem kap házasságára engedélyt, annak vég­zetes következményei lesznek. Erre Mária Terézia főhercegnőnél csa­ládi tanács ült össze és ezután Ottó egy óra hosszáig beszélt te­lefonon Prágába Ferdinánd Károly főherceggel, aki erre ígéretet tett, hogy lemond a tervről és hajlandó egy nagy utat tenni. Elhatározta­tott tehát, hogy Ottó elkíséri a főherceget a Rivieróra. Hivatalosan most az udvari körök megcáfolják az egész házassági hírt.
Becs, jan. 20.Más verzió szerint a főherceg csak is azzal a kikötéssel mondott le házasságáról, ha két év múlva érzelmei nem szenvednének válto­zást, nőül veheti imádottját.

Budapesti gabona-tőzsde.
Készáru buza mérsékelt forgalom mel­

lett csendes és változatlan. Határidőüzlet 
iránya műdén lényegessel befolyó hiány 
miatt változatlan.

Névleges árak :
Buza ápr. ............... 785—86
Rozs „ „   630—61
Zub „ „   549—50
Tengeri máj...................... 528 —29

REGÉNY-
Synnőva Solbakken.

Irta : Björnstjerne Björnson.
Fordította : Jeanette. (42)

— Kívüle alig van valaki, kivel Syn- 
nőve beszélgethetne!

— Itt vagyunk mi !
Guttorm feleségére tekintett.
— Nem szabad nagyon szigorúnak 

lennünk!
Az asszony elhallgatott.
— Nem tiltottam soha el néki az ide­

jövetelt — mondá végre.
Guttorm könyvét becsukva, kinézet 

az ablakon.
— Itt megy Ingrid — mondá.
A mint Karen ezt meghallotta azonnal 

kisietett. Guttorm sokáig állt elmélázva az 
ablaknál, azután fel és alá sétálgatott a 
szobában. Midőn felesége visszajött, meg- 
á'lott.

— Épen úgy van, mint sejtettem — 
monda — Synnőve sirdogált, mikor azon­
ban kiléptem lehajolt és valamit kereseti 
fiókjában.

Fejét hosszasan rázva, folytatá Karen:
— Bizony mondom, nem jó, hogy 

Ingriddel érintkezik.
A vacsora feltálalásához kezdett, mi­

közben folyton ki és bejárt. Épen mialatt 
künn volt, lépett be csendesen Synnőve. 
Szemei vörösek voltak a sírástól.

Mikor apja mellett elhaladt, erősen 
szemébe nézett, azután asztalhoz ült, köny­
vet véve kezébe. Kevés idő múlva betevé 
könyvét és megkérdé anyját, segítsen e a 
feltálalásban.

— Igen, csak segíts, — felelő anyja, 
— munka mindenkor jót tesz.

Megterité az asztalt, mely az ablaknál 
volt. Atyja ki eddig fel és le sétálgatott, 
most az ablakhoz lépve kinézett.

— Azt hiszem, hogy az árpa, melyet 
az eső leteritett, ismét felujul — mondá.

Synnőve melléje állt és kinézett. Apja 
feléje fordult, amennyiben azonban felesége 
épen a szobába lépett, csak szótlanul si­
mogatta meg leánya haját és ismét elkez 
dett fel és alá járkálni.

Megvaesoráztak nagy csendben.
Az asztali imát evés előtt és után 

is rendesen az anya mondta el. Midőn fel­
álltak azt indítványozta, hogy olvassanak és 
énekeljenek; ezt meg is tették. „Isten szava 
békét és nyugalmat szerez és végre is ez a 
legnagyobb boldogság a házban.

Mulatt ezeket mondá, folyton Synnő- 
véra nézett, ki lehajtá fejét és földre szegzé 
tekintetét.

— Egy történetkét akarok elbeszélni, 
folytatá, igaz, valóság minden szava és 
használhat annak, a ki gondolkozik rajta ? 
Azután elkezdé :

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Doktor. Budapest. A kis lengyel 
mesét a javított véggel fogjuk közreadni. 
Szives munkásságát köszönjük s érdeklő­
désiéi várjuk további küldeményeit. Üd­
vözlet!

E P. Rímek, rímek, rímek, — gon­
dolat híján. Ez még nem vers.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Geese Lajosnak a „Kolozsvári Friss 
Ujság“ e hó 20-iki számában meg 

jelent nyílttéri közleményére.
A ..Kolozsvári Friss üjság«-ban Gecse 

Lajos volt ipartestületi elnök aláírásával egy 
nyílttéri közlemény jelent meg, melyben 
Gecse Lajos ur az iparhatóságot azzal vá­
dolja, hogy 40 koronát közös murira sza­
vaztak meg, a 880 korona jövedelmet pe­
dig egymás között széjjelosztották. Ezenkívül 
azt is elkesergi Gecse ur, hogy már eddig 
mintegy 5000 koronát fordított a társulat 
meg nem engedett célokra. Végül vizsgálat­
tal fenyegeti meg a társulatot és azzal akar 
megijeszteni, hogy a miniszternek is tudo­
mására hozza a dolgot.

A mi lelkiismeretünk tiszta, alapsza­
bályainktól soha el nem tértünk, meg nem 
engedett célokra egyetlen krajcárt sem for­
dítottunk, azért se a Gecse ur fenyegetései­
től, se a vizsgálattól, se a minisztertől meg 
nem ijedünk. Nem is Gecse úrral szemben 
akarjuk tisztázni magunkat, hanem a nagy­
közönség iránti tiszteletből nyilatkozunk.

A dolog különben tulajdonképen 
úgy áll, hogy ezelőtt egy pár évvel még 
6000 korona adóság terhelte a társulatot. 
Ez a nagy adóság már ma ki van fizetve 
sőt azóta 460 korona alaptőkét is gyűjtöt­
tünk. Rendes jövedelmeinkből tagjainknak 
időnként segélyt, természetesen adtunk ki, 
de ez semmiképen sem ütközik bele az 
alapszabályokba és az igy kiosztott pénz se 
közös murira se meg nem engedett cé­
lokra nem ment. Egyébiránt az ön elnök­
sége alatt is igy volt ez és ön is lészesűlt 
és ma is részesül segélyben.

Öntől nem vettüK jó néven, hogy tár­
sulatunkat, mely 417 éve vezet rendes 
jegyzőkönyveket igy meg hurcolta, de nem 
rosszhiszeműségének, hanem inkább ideges 
betegségének tulajdonítjuk az egészet, remélve 
hogy ön maga sem hiszi azt amit irt.

Kolozsvárt, 1904. jan. 21.
A kolozsvári fazakas-társulat 

választmánya.

legolcsóbb pénzkölcsönt 
törlesztéses pénzkölcsönöket földbirtokra, kolozs­
vári házakra a legolcsóbb kamat mellett szolid alapon 
gyorsan elinéézek, valamint drága kamatú kölcsö­
nöket olcsóbb törlesztéses kölcsönre átkonvertálok, 
kölcsönt feaplxatnalz 
Állami, megyei, városi tisztviselők, katonatisztek, 
hivatalnokok és nyugdíjasok 5—15 évre legtöbb 
esetben kezes nélkül, minden 1000. korona kölcsön 
után töke és kamatban havonta czirka 10 korona 
fizetendő. O kölcsön iránti beadvány 10—12 
nap alatt elintézést nyer. Minden irányban 
a legnagyobb diszkréczió biztosittatik. Megkeresé­
seknél közlendő : állás, évi törzsfizetés szolgálati 

és születési idő.
FRIEDMANN SÁMUEL.

országos földhitel- és személykölcsön intézete Ko­
lozsvár, Király-utca 16. Értekezni lehet délután Lél 

3—5 Óráig. 2844 18—*

Előlcges kiadás nem szükséges!
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Közgyűlési meghívó. A kisbirtokosok által

A „Mocsvidéki Takarékpénztár 
Részvény-társulat"

XV.évirendes ' i fiié ét,
1904. évi február hó 7-ik napján d. e. 10 órakor fogja megtartani saját helyiségében, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak, azon megjegyzéssel, miszerint az alapszabályok 20. §-a értelmében »a közgyűlésen csak azon részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlést megelőző év utolsó napjáig nevére átíratott és a közgyűlést meg­előző nap déli 12 óráig a társulat pénztáránál még le nem járt szelvényeivel együtt letétetett«.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése az 1903-ik üzletévről.2. A zárszámadások előterjesztése a felügyelő-bizottság jelentésével.3. A zárszámadások felülvizsgálása, a vagyonmérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és az osztalék meghatározása.4. 8 igazgatósági és 5 felügy.-bizottsági tagnak 3 évre leendő megválasztása.
5. Esetleges — kellő időben beadott — indítványok tárgyalása.

VAGYON. Mérleg-számla 1903. deczember 31-én. TEHER.

Készpénz.................................
Váltók- és kötvényekben. ... 
Értékpapírokban.....................  
Folyószámlái követelések .. 
Intézeti házak.......................... 
Átmeneti kamatok 1904-re ..

8965 
1102785

4000 
145654 
23698

766

30

10
10
60

Részvény alaptőke .............................. 
Tartalék tőke ........................................  
Nyeremény alap ................................. 
Betétek és tőkésített kamatok.............  
Előre fizetett kamatok 1901-re .........  
Visszleszámitolt vá'tók.........................  
Fel nem vett osztalék.........................  
50000 k. alaptőke 5% kamata.......... 
Áthozott nyereség.................................  
Nyereség a folyó évben .....................

1350
45961 17

50000
9: 000
20904

912785
11770

15019'
108

2500

47311 13
 Ül 

gg
s 1

 ' il
1285869 10 1285869 10

Veszteség-nyereség számla.

Tőkésített kamatok .............................. 41246
4216
7261
4604

11770
6320
501 i
1379

52
52

2095
2500

47311

17

90 
(

3(

80

14
80
90

17

Nyereség álhozat ................................. 1350 
113216

148 6
240

17
54

5ö
90

20

Folyó kamatok ..................................... Kamat jövedelem.................................
Visszleszámitolási kamat......................
Tőke kamatadó.....................................

Különböző bevételek .........................
Értékpapírok kamatai .........................

Előre fizetett kamatok 1904-re ..........
Tiszti fizetések .....................................

Betéti könyvdii.....................................
Elhelyezett tőke kamata......................

Adók......................................................... Házbér jövedelem................................. 933ÍB0
Kezelési költségek.................................
Tüzbiztositási díj .................................

Visszl eszám. után előre fizetett kamat 
Részvény-átírási dij .............................

766
4

337
2095

60

20
90

Épület fenntartási költség .................. 
Leírás a váltó-tárczából .....................  
50000 k. alaptőke 5°/0-a ...................... 
Nyereség.................................................

Befolyt kétes követelések ..................
Leírás a nyeremény-alapból ..............

133821 93 133821 93

Mocs, 1903. deczember 31-én.

Az igazgatóság.

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYUNK

RE PÁTI
bAthori-forrás

ÉOVÉNYES 
OYÓOY-SAVANYÚVIZET 
M.kir. Belügyminiszteri rendelet 

5€91/vm. 1800. szám.

JP könyvnyomdái mun-
ZW dPQPQ kákat leS0lcsóbb ár- 

ban készít GOMBOS 
FERENC nyomdája. W

A városi és vidéki Nagyközönség ssives figyelmébe. “ISÜ

u

o

ö

®

g

2613 170-300

Bronztárgyak, Dohányzó és Írókészletek, Képkeretek, 
tippek és Dísztárgyak.

Valóöi angol és franczia Tllatszerek,
Kölnivizek, ToileH és gyógy-szappanok. 
fog, Köröm, jöj és Ruhakefék.

®

-®
&

5ebe és öl­
töztetett 
babAk 

minden nagy­
ságban !

Richter- 
féle Hor­
gony Kő- 

épitő szekré­
nyek !Mindenkora gyermekeknek 

Játékszerek, jíintaiovak, 
gabakocsik. Társasjátékok, 
Laterna Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő 
ségü érzékeny leme­
zek, Filmek és 
papirok, Car 
ionok,vegy­
szerek.

Leg-hiresebb
gyártmányú

A'

series ésgolyős
Vadászfegyverek

Revolverek. Töltény­
hüvelyek és Revolver-

töltények. Vadászczipök és 
Csizmák, Halinak, Gummi Vaaasz 

csizmák és dipólt, AmeriKai sár- 
czipök urak, nőit és gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas bőrkabátok szőrme vagy flanelt béléssel.

gőrnaírágok, Mellények és Sapkák. - Vízhatlan 
Coben felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, Qlace,

szarvasbőr és valódi ^ngol Keztyük. Teljesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teleitek.
Valamint több itt fel nem sorolharo 
czikkek állandó nagy választékban.

ö

FT

«4
9>

sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyel vés és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavalok 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő
szőlciugasBak is kiválóan alkalmas 
csemege és bor^aju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból össze válogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára: 
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállalt&tik) 

1. Kis összeállítás 15 drb........ 5 kor.
2. Nagy összeállítás 3 

a) Borfajok : 
Amerikai ripária porta is a anyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k.
Száz drb........ 22 k.
Tiz drb...........  2 k 50 f.

drb................  10 kor.
b) Csemegefajok :

j Árak tavaszi szállításra 
értendők :

Ezer drb........ 220—240 k.
Száz drb....... 25— 30 k
Tiz drb.......... 3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 :í—* Szölökirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai directtermö, melynek 25—26%-os 
czukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent 
álló szölőfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövö szőlészet kincse Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban Ezen béoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kib'ró' korán érő esemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, ke.itések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1ÖG darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! jtöintabor 2 korona. (Delawáre!) 
Ripária poriális lelejeKi ® H £> mennyiségű ripária eladási 
Tisztán kezelt valóöi érmelléki fajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy ’ korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
fa érmelléki Szőlőszeti és borászati Szakközlöny

mint Országos Síirdetési Kalauz
SZÉKELY HID ~ (BIHARMEGYE).

í Kittmô minőségű tűzifa
tiszta méretekben kapható

faraüstárától '
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos bükkfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vastag hántottfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos tölgyfa 10 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vegyes dorongfa 0 frt.
1 öl 4 köbméter II. oszt, nem úsztatott szép hántottfa 9 frt. 

Házhoz szállítva 1 forinttal drágább.
2833 ma Waggonszámra árengedmény, rasa 34/50 

Viszonteladóknak jelentékeny árkedvezmény.
Megrendelhető irodahelyiségemben: Egyetem-utca 5. sz. 
$ze!e Márton, Dániel Antal és Tauffer Dezső tőtéri üzleteiben.

Schéfer András 
úri szabó és divat-áru raktára 

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 8.

Alap itatott 1877. Alapltiatott 1877.

Ajánlja dúsan fe szeri'it

hazai és angcű szövetek 
raktárát; ezekből Részit mérték 
és legújabb divat szeri. ízlésesen 

mindenféle úri ruhákat!
Raktáron tart nagy válaszúikban férfidivat 

I újdonságokat és e szakmái, j vázó ezik- 
keket, úgymint: fehérneműt, nyakkendőt, 
harisnyát; továbbá kalapok, sapkák, eső­
ernyők, sétapálezák, inggombok, sport- 
czikkek, plaidek, plüsch-takaróa, kész 
angol szabású felöltők, mellények ■bőr- 

í kabátok méltányos, szabott árak m. ílett !

lial "a11"1 taller, M is is*
I 2975 4-*

I doánovlcs ^sstvéredA 
(ezelőit KATÓ J.) 2731 38—50 I

Fényképészek! »o. «
Specialisták gyermek-felvételekben !
Elsőrendű műterem, készít platin és fényes képeken kívül:

? nagyításokat, aquaretleket, olajfestmény eket- meglevő kis képek után. ~
i Öltözők a nagyérdemű közönség rendelkezésére állanak.
" A téli hónapokban a műterem minden helyisége fűtve van. |

T

Talódi Srdélyi hegyaljai

díszfán kezelt Söröst
2982 57-104A borfogyasztó közönséget, kirándulókat, mulatság rendező bizottságokat tisztelettel értesítem, hogy kedvező bevásárlások folytán beszerzett,' úgy mint saját 
termésű valódi hazai borok, Erdélynek leghíresebb borvidékeiről, mely borok szakértők által rég egy rangban a hires Tokajival osztályozva vannak, n legmesszebb­menő felelősség és legelőnyösebb árak mellett, a következőképen eladásra bocsátom.

Zárt palaczkokban literenként ;

Erdélyi hegyaljai krakkói asztali bor I. oszt. — k 84 f

Zárt 7 deciliteres palaczkokban:

II.

pecsenye bor - • •

— K72f
- K60f

I K 10 f

Erdélyi hegyaljai som .
„ „ risiing
„ „ muskotásw.

Valódi egri bikavár . .

€zen árak mellett a fogyasztási aóó már ki van fizetve ! 
ízen árak bárhova hazaszállítva készpénzfizetés mellett 
értendők. — Üvegek 15 napra kölcsönkép adatnak.

— K 90 f 
. — K 90 f 
. I K 20 f 
. ÍK20f

„ piros bor, literenként — K 84 f 

telefonon megrenódhelő és min­
őén iöőtájban hazaszállithlik !Borüzletem szolidságáról személyes meggyőződését kérve, maradtam tisztelettel

Telefonszám 511. KOLOZSVÁRT, Óvár, Bocskay-utcza szám, 
(Mátyás király születési háza szomszédságában).

g a legolcsóbb árban vételnek föl 
S gombos ferencz „£yceum“ könyv- 
j nyomdájában Kolozsvárt, Cgyetem- 
! utcza 7-ik szám alatt.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




